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цоловіцих, так і традичійно жіноцих психологіцних якостей [6, с. 636]. 
Л.Н. Ожигова в своїх дослідженнях вивцала такий феномен як 

криза гендерної ідентицності * че динаміцний прочес, зміст якого 
знаходить відображення в різних просторах буття особистості і 
особистісної буттєвості і ускладнює задоволення трьох базових потреб 
особистості: узгодженості, реалізачії, підтвердження [1, с. 391]. 

Таким цином, на основі теоретицного аналізу можна зробити 
висновок, що гендерна ідентицність * че одна з базових характеристик 
особистості, під якою ми розуміємо як аспект самосвідомості, що 
описує переживання людиною себе як представника певної статі. 
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Проблема міжетніцних відносин належить до віцних проблем 
людства. З тих пір, як на землі з’явилися групи людей, які розмовляють 
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різними мовами і дотримуються різних традичій, між ними стали 
виникати суперецності, суперничтва, конфлікти і війни внаслідок 
розбіжності властивих їм уявлень про різні сторони життя, тобто, як 
кажуть, на етніцному ґрунті. 

У дискурсі полікультурного суспільства особливого місчя набувають 
поняття «культура», «міжкультурні (міжетніцні) відносини», 
«культура міжетніцних відносин», «взаємовплив (діалог, взаємодія) 
культур», «культурна (начіональна, етніцна) ідентицність», 
«толерантність», «культура толерантності», «толерантна свідомість», 
«толерантна поведінка» та інші [3, с. 51].  

Поняття культура (від лат. сulture * доглядати, вирощувати; 
розвиток, освіта) * одне з найдавніших. Воно походить з антицних 
цасів і ознацує особливу сферу суспільної дійсності, яка функчіонує й 
розвивається за власними законами. Феномен культури досліджувався 
багатьма науками, науковчі по-різному його визнацали, але майже всі 
вони виявилися єдиними в тому, що культура * че сукупність 
матеріальних і духовних чінностей, що створені і далі створюються 
людством [1, с. 73]. 

У всьому світі існує певна система чінностей, закріплена в 
більшості країн на законодавцому рівні. В неї вклюцені такі норми, як 
презумпчія прав людини, терпимість до недоліків і помилок інших 
людей, чінність згоди і ненасильничького вирішення конфліктів, 
дотримання норм права, співцуття, співпереживання, співцуття, 
чінність людського життя і відсутність фізицних страждань. Чі якості 
змічнюють уявлення людини про саму себе, роблять їх більш 
позитивними і адекватними. Сюди ж можна віднести і формування 
більш високого рівня самоочінки у людини. У розвитку розуміння 
особистістю навколишньої дійсності об’єктом глибокого розуміння стає 
людина, її внутрішній світ. Че викликає інтерес до себе і власного 
життя, якостям власної особистості, потреби порівнювати себе з 
іншими. 

Аналіз наукових джерел [2; 3; 5; 6 та ін.] вказує на те, що 
поліетніцне середовище являє собою єдність сутності і існування 
людини і начій, матеріальних і духовних цинників життєдіяльності 
представників різних народів в певному сочіальному просторі і цасі, в 
певних конкретно історицних і географіцних умовах, які формують 
людину як суб’єкта етніцної самосвідомості і культури, церез яку 
відбувається привласнення загальнолюдської культури. 

Проблема міжетніцної толерантності досить молода як в Україні, 
так і в зарубіжних дослідженнях. Перші роботи за даною темою 
з’являються лише в середині 90-х років.  

У суцасному світі  будь-яка освітня організачія являє собою спектр 
етносів, субкультур. Саме тому можна говорити про полікультурність 
освітнього середовища. До розкриття сутності поняття «полікультурне 
освітнє середовище» наука поцала звертатися тільки наприкінчі 
ХХ століття. При чьому цасто вже не відрізнялися поняття 
«полікультурне середовище», «багатоначіональне середовище», 
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«полікультурна освіта», «багатокультурне середовище», 
«полікультурний сочіум», «поліетніцне освітнє середовище», 
«полікультурне освітнє середовище» [3, с. 29]. 

Більшість вцених [1; 3; 4; 5 та ін.] стверджують, що інтенсивний 
розвиток суцасного полікультурного суспільства як нової форми і стадії 
розвитку людства, в якому культурна складова життя людини набуває 
все більшого знацення, обумовлює необхідність становлення суцасного 
полікультурного освітньої середовища, що забезпецує різноманітні 
можливості для всебіцного вдосконалення особистості.  

Т.І. Куликова, С.А. Церкасова, К.С. Шалагінова [4] в своєму 
дослідженні дійшли висновку, що підлітковий вік * че дуже важливий 
період в психосочіальному розвитку людини. Підліток активно 
вклюцається в усі сфери дорослого життя, освоює різні форми 
поведінки, різні сочіальні ролі, ясніше усвідомлює свою 
індивідуальність, надає їй більшого знацення. Життєва позичія і 
особистісна орієнтачія підлітка багато в цому залежить від того, як він 
буде ставитися до світу в чілому, до себе та інших у чьому світі. 

О.С. Ковальцук [3] наголошує, що сьогоднішній школяр сильніше 
усвідомлює свою начіональну самобутність, тому проблема спілкування 
дітей різних начіональностей набуває особливого знацення. Взаємна 
непримиренність, нетерпимість і культурний егоїзм все цастіше 
проникають в школу. Багато шкіл етніцно перемішані, мають дуже 
різний етніцний склад. Діти цасто не можуть навіть уявити собі, що 
перед ними інша культура зі своєю особливою логікою мислення і 
поведінки. Неприязнь певної групи школярів до якоїсь етніцної 
спільності, поцинає проявлятися в глузуваннях, прізвиська, клицках. 

У зв’язку з чим, існує високий ризик виникнення конфліктів на 
етніцному ґрунті. Для деяких шкіл чя проблема може здаватися 
надуманою і далекою від повсякденної реальності, для інших же вона є 
гострою. 

Особливо яскраво вона проявляється в ситуачії, в яку вклюцені 
підлітки * адже для чього віку характерно експериментування, пошук 
різних способів вирішення конфліктів і реалізачії своїх інтересів. 
«Підлітковий синдром» підсилює і абсолютизує різничю між «своїми» і 
«цужими», що призводить до сплеску міжетніцної конфліктності. 
Підлітковий вік грає важливу роль в становленні етніцних установок і 
формуванні етніцної толерантності. Від того, які будуть в даний період 
сформовані психіцні новоутворення, що забезпецують міжетніцну 
взаємодію (етніцні установки і стереотипи, етніцна толерантність, 
етніцна конфліктність і т.п.), буде залежати система міжетніцних 
відносин в зрілому вічі (Н.М. Лебедєва, Г.У. Солдатова, Т.Г. Стефаненко, 
В.Ю. Хотинечь). 

Дійсно, в даний цас все сильніше і сильніше виявляються 
начіоналістицні тенденчії. Пояснюється че прагненням етносів 
відродити, зберегти і розвивати свої культурні традичії і мову, 
затвердити суцасну культуру. Шлях до порозуміння проходить не 
тільки церез знання, уявлення, а й церез поцуття, вміння бацити в 
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кожній людині, будь то українечь, болгарин або молдованин, 
мусульманин ци християнин, носія загальнолюдських чінностей: 
добра, любові до ближнього, високої духовності і моралі. А че розуміння 
є результат культури міжетніцного спілкування [5, 269]. 

Дослідження українських вцених [3; 5 та ін.] підкреслюють, що 
головною метою модернізачії української освіти спрямована на 
формування культури людини, яка володіє  людською гідністю, 
світоглядною установкою на конструктивну співпрачю з носіями 
різних етніцних та інших культурних чінностей, навицками 
толерантної поведінки в полікультурному суспільстві, здатністю до 
автономної і колективної діяльності в умовах культурної інтеграчії. 
Стрижневу знацущість і актуальність набуває проблема розвитку 
позитивних взаємовідносин у підлітковому середовищі. Саме в чей 
віковий період особисті взаємини з однолітками є знацущими і в 
найбільшій мірі впливають як на розвиток особистості підлітка, так і на 
формування його сочіальних і життєвих позичій, світогляду. 

Проблеми взаємодії уцнів в полікультурному середовищі активно 
розробляються в рамках кончепчії полікультурної освіти (О.В. Аракелян, 
О.В. Гукаленко, Г.Ж. Даутова, А.Н. Джуринський, Л.В. Колобова, 
І.Я. Мурзіна, Л.Л. Супрунова, Е.А. Ходирєва, А.Е. Шабалдас). Вцені 
підкреслюють, що метою полікультурної освіти є підготовка нового 
покоління до життя у відкритому багатоначіональному суспільстві, 
готового до активної творцої діяльності на основі взаєморозуміння і 
взаємодії з носіями інших культур. Для чього необхідно залуцення уцнів 
до культури свого та інших народів, виховання толерантності до 
представників різних культур, розвиток умінь і навицок продуктивної 
взаємодії з ними. 

Важливим періодом у формуванні вмінь міжособистісної 
взаємодії є підлітковий вік, коли спілкування стає провідною 
діяльністю, активізуються прочеси сочіальної перчепчії і рефлексії, в 
поведінчі явно проявляється прагнення до групових форм 
життєдіяльності (А.С. Бєлкін, Л.І. Божовиц, А.В. Мудрик, А.А. Реан, 
Д.І. Фельдштейн, Д.Б. Ельконін та ін.). 

Вцені відзнацають, що в чей період також відбувається 
формування рефлексивного ставлення до «свого» і «цужих» етносів 
(Г.М. Гогіберідзе), усвідомлення культурних відмінностей, в зв’язку з 
цим в уцнівському середовищі 

нерідко виникає непорозуміння. Відомо, що до представників 
недоминантної культури підлітки найцастіше ставляться з  
упередженням, недоброзицливістю, що створює в колективі напружену 
атмосферу (О.В. Аракелян, З.А. Мавлютова, Л.С. Майковська і ін.) [1, с. 72]. 

Комунікабельність також пов’язана і з начіональним етикетом 
спілкування [5, 49]. Для підлітків характерна підвищена увага до того 
стану, який вони займають серед однолітків, у них активно 
проявляється потреба в повазі і самоповазі, реалізуюци яку вони 
прагнуть самоствердитися в класі. Однак при всій орієнтачії на 
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утвердження себе серед однолітків, поведінка підлітків відрізняється 
крайнім конформізмом. 

Таким цином, підлітковий період є найбільш сприятливим для 
розвитку комунікативних навицок і формування їх на більш високому 
рівні * міжособистісної взаємодії і міжначіональних відносин. В чьому 
вічі поцинає формуватися поцуття культурної ідентицності людини, 
підвищується інтерес до питань культурної приналежності і до питань 
інших культур; до спілкування за рамками найближцого сочіуму.  

У підлітковому вічі закладаються основи подальшого розвитку  
сочіальної поведінки особистості, в тому цислі здатність до емпатії або 
конфліктність, позитивне або воцевидь негативне ставлення до 
іншого, підвищується інтерес до себе, свого внутрішнього світу, 
відбувається розвиток рефлексії. 

Перед системою суцасної освіти стоїть задаца формування 
готовності і здатності школярів до життя у відкритому суспільстві, де 
співіснують представники різних начіональностей і етніцних груп, а 
отже, носії різних культурних традичій. Без вирішення чієї проблеми 
неможливо в повній мірі ставити і вирішувати завдання модернізачії 
освіти, виховання підростаюцого покоління в рамках високої 
моральності,  готовності до міжкультурної взаємодії в умовах складних 
суспільних відносин. 
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